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قســـــم : المحاصيل                      المـــادة: تصميم و تحليل التجارب              الفرقة :الرابعة   (بساتين لائحة قديمة)
نموذج اجابة الامتحان النظرى النهائى  الفصل الدراسى الأول للعام الجامعى 2016 / 2017                                       
السؤال الاول   : 
ا) اختر خمسة من المصطلحات التالية و قم بتعريفهم مع كتابة القوانين كلما امكن:

المجتمع -  الخطأ القياسى – التباين – الانحراف المعيارى – معامل الأختلاف  - الاحصائية – الثوابت
المجتمع: هو عبارة عن جميع المفردات موضع الدراسة والتي نرغب في معرفة حقائق عنها سواء كانت على شكل إنسان أو حيوان أو جماد أو درجات امتحان أو منازل أو مزارع أو سفن ... الخ. وقد يتكون المجتمع من عدد محدود Finite من المفردات مثل عدد أفراد مدينة ما أو عدد المنازل بهذه المدينة ... الخ، أو يتكون المجتمع من عدد غير محدود Infinite مثل الأسماك في الخليج العربي أو عدد النجوم  أو عدد حبات القمح في مزارع المملكة ... الخ.
الخطأ القياسى:عبارة عن تقدير للانحراف المعيارى للمتوسطات الحسابية المحسوبة من عدد من العينات العشوائية الكبيرة لحجم المأخوذة و تكون عادة اقل من قيمة الانحراف المعيارى
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التباين: متوسط مجموع مربعات انحرافات القيم عن متوسطها الحسابى
الانحراف المعيارى: عبارة عن الجزر التربيعى للتباين.

معامل الاختلاف:يستخدم لمقارنة التجارب التى استخدمت فيها الاختلافات بين الوحدات التجريبية لتجارب تستعمل وحدات قياسية مختلفة و هو عبارة عن الانحراف المعيارى بنسبة من متوسط التجربة
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الاحصائيات : هى عبارة عن اى تقديرات من العينة و يرمز لها دائما بحروف انجليزية

الثوابت اى تقديرات تتم على المحتمعات و يروز لها بحروف لاتينية.

ب) تكلم عن الخصائص العامة لمنحنى التوزيع الطبيعى؟ و كيف تتحدد معالمه؟
التوزيع الطبيعي واهم خصائصه:
يعتبر التوزيع الطبيعي أحد أهم التوزيعات الاحتمالية المستخدمة في الطرق المعلمية للاستدلال الاحصائي، وذلك نظرا لكون التوزبعات التي يخضع لها العديد من المتغيرات الاقتصادية (اضافة الى كثير من المتغيرات الطبيعية والاجتماعية) شديدة الاقتراب من نمط التوزيع الطبيعى.  فمثلا، كثيرا ما نلاحظ أن الرسوم البيانية للتوزيعات التكرارية للأخطاء في الانشطة الصناعية أو الادارية بل وحتى أخطاء الطلاب في الاختبارات تحاكي الى درجة بعيدة منحى  التوزيع الطبيعي الذي سنتناول أهم صفاته فيما يلي.  كما يكتسب التوزيع الطبيعي اهميته من حقيقة أنه يمثل تقريبا جيدا لكثير من التوزيعات الاخرى ، بما فيها بعض التوزيعات المنفصلة مثل توزيع ذو الحدين وتوزيع بواسون.  ومهما أطلنا فلن نتمكن من ادراك الاهمية الحقيقية للتوزيع الطبيعي قبل دراسة الفصول السابع والثامن والتاسع من هذه المذكرة، حيث سيتضح لنا حينذاك أن هذا التوزيع يعد بحق الاساس الذي يرتكز عليه الاستدلال الاحصائي الذي يمثل مواضيع تلك الفصول. 
ويمكن وصف خواص التوزيع التوزيع الطبيعي من خلال وصف المنحنى الذي يمثله.  وأهم صفات منحنى التوزيع الطبيعي  (انظر الى الشكل أدناه) ما يلي:

1-  يشبه شكل الناقوس 
2- متماثل حول العمود الذي يصل بين قمتة وبين محور القيم (محور X)
3- ونتيجة للصفة السابقة ، أي التماثل، فان القيمة التي يلتقي عندها ذلك العمود مع محور X هي في نفس الوقت المنوال والوسيط والمتوسط الحسابي للمتغير العشوائي. لذلك يتميز التوزيع الطبيعي عن غيره من التوزيعات الأخرى بان المتوسط الحسابي =الوسيط = المنوال
4-   أيضا نتيجة لتماثل المنحنى حول العمود الواصل بين قمته وبين محور القيم،  فان المساحة تحت المنحنى على يمين المتوسط الحسابي = المساحة تحت المنحنى علىيسارالمتوسط الحسابي=0.5 
5- ذيلي (طرفي) المنحنى يقتربان من محور القيم دون أن يلمساه مهما ازدادت القيمة المطلقة لـ X
6- له نقطتي انقلاب فوق كل من القيمتين  
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وتتطلب دراسة التوزيع الطبيعي معرفة معلمتين فقط هما متوسطه 
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 و إنحرافه المعياري 
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 وكل تشكيلة منهما تعطي توزيع إحتمالي طبيعي خاص.  حيث أن المتغيرات التي تتبع التوزيع الطبيعي متغيرات متصلة، فانه لايمكن حساب احتمال وقوع قيمة محددة (نظرا لأن ذلك الاحتمال يساوي صفر). ولكن يمكن حساب الإحتمال بين أي قيمتين، باعتبار ان ذلك الاحتمال يساوي المساحة تحت منحنى التوزيع الطبيعي والتي يمكن ايجادها باستخدام جدول التوزيع الطبيعي القياسي (جدول Z).   

جـ) اكتب بأختصار عن القواعد الاساسية فى تصميم التجارب.
- العشوائية Randomization : لتقدير مدى دقة استنجات التجربة.

- التكرارReplication : لعدم التحيز لاى معاملة فى اى قطعة تجريبية

 - التحكم الموقعى: حيث يلجأ الباحث الى التحكم الموقعى و ذلك لتلافى عيوب عدم تجانس الارض و ذلك من اختيار نوع التصميم المناسب للارض فأذا كان التجانس للارض فى ا تجاه واحد فيستخدم تصميم قطاعات كاملة العشوائية و اذا كان التجانس فى اتجاهين فيستخدم تصميم مربع لاتينى.                                           
ء) أجريت التجربة التالية لمقارنة صنفين من البسلة فى  ستة مناطق مختلفة وكان محصول كل قطعة  كمايلى:
	33
	30
	31
	26
	28
	31
	الصنف الأول (X1)

	31
	26
	29
	24
	27
	28
	الصنف الثانى(X2)

	2
	4
	2
	2
	1
	3
	الفرق


المتوسط الحسابى للفرق = 14 / 6 = 2.33

قيمة الخطأ القياسى للفرق = 1.03

قيمة ت المحسوبة = 2.26

قيمة ت الجدولية = 1.88

اذا يوجد فروق معنوية بين الصنفين.

السؤال الثانى:
ا) اكمل جدول تحليل التباين لتأثير التسميد النيتروجيني علي محصول بعض اصناف الذرة الشامية:
تعتمد الأسئلة التالية علي الجدول السابق:                                         
اختار الإجابة الصحيحة فيما يلي:

1تصميم المعاملات 
(أ) عشوائي تام3x 3      (ب) عاملي 3x 4       (ج) عاملى 2x 2    
2- عدد المعاملات  
 (أ) 12              (ب)  8            (ج)  2                ( د)   4        
3-التصميم التجريبي
 (أ) تام العشوائية     (ب) قطاعات كاملة العشوائية 
 (ج) 3 قطاعات كاملة العشوائية  ( د) مربع لاتينى
4-عدد العوامل المدروسة (أ)   1                       (ب)   2    (ج)   3                       ( د)  4
5-درجات حرية الخطأ التجريبي (أ)  tr-1          (ب)   (t-1)(r-1)  (ج)          t(r-1) ( د) r(t-1)
6-متوسط مجموع مربعات الخطأ التجريبيةMs error                                                                 (أ) 50                (ب) 86.41                       (ج)  5.56                     (د) 1.89                                        
7- المحسوبة للأصناف x التسميد (أ) غير معنوية     (ب) معنوية    (ج) يصعب إيجادها        ( د) ليس لها أهمية
8-إذا كان التفاعل بين الأصناف والتسميد غير معنوي فهذا يعني:
ا)لا تتأثر الأصناف بالتسميد  (ب) تتأثر الأصناف بدرجة بسيطة بالتسميد  (ج) يتأثر التسميد بالأصناف (د) لا توجد إجابة صحيحة
9 -المحسوبة للأصناف  
                  (أ) معنوية عند 5 %        (ب ) معنوية عند 1%     (ج) غير معنوية      ( د ) ليس لها أهمية
السؤال الثالث
ا) بين مصادر التباين و درجات الحرية للتجارب الاتية.
    اقيمت تجربة لدراسة عاملان – العامل الاول مستويان و الثانى  3 مستويات فى 3 مكررات – صممت     

    التجربة مره فى تصميم قطاعات كاملة العشوائية   و التصميم العشوائى التام و بين مصادر التباين و درجات الحرية فى كل تصميم علما بان عدد المكررات المستخدم 3

المطلوب: 1- تصميم RCBD 

          2-
	
	
	
	
	
	
	      خصوبة عالية

	 A2B1
	 A3B2
	 A1B1
	 A2B2
	 A3B1
	 A1B2
	

	  A3B2
	   A1B1
	  A2B1
	  A1B2
	  A2B2
	   A3B1
	

	  A2B2
	   A3B1
	  A1B2
	  A2B1
	   A1B1
	  A3B2
	

	
	
	
	
	
	
	  خصوبة منخفضة


    3- 
وجود عدم تجانس فى اتجاه واحد من الجنوب الى الشمال نتيجة اختلاف الخصوبة

دراسة العاملين بنفس الاهمية الى جانب دراسة التفاعل بين نوعى التسميد

         4- 
	S.O.V.
	DF

	Rep
	2

	treatment
	5

	A
	2

	B
	1

	AxB
	2

	Error
	10

	Total
	17


مع اطيب التمنيات بالتوفيق,,,
                                                                                                                                             ا.د/ على الحصرى
                                                                                                                                                  د/ احمد الحصرى
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